
¿Almoz kepest, >gy teijedel- 
mével igazán nem hivalkodhat 
az I. kerület —  három négyzet- 
kilométere a budapesti köz- 
igazgatási egységek utolsó he­
lyeinek egyikére rangsorolja — , 
sokallni is lehetne felosztását 
„tájegységekre”. Pedig a Vár­
negyed, a Naphegy, a Víziváros, 
a Krisztinaváros, a Tabán való­
ban mindmegannyi önálló város­
rész, egymástól merőben külön­
böző jellegzetességekkel. Az is 
vitathatatlan, hogy a kerület 
hírneve, látványa, mindent el­
söprő idegenforgalma egy csa­
pásra képes feledtetni az arányt: 
negyvenhatezer lakosával az 
utolsó előtti helyre szorul a fő­
városi kerületek között, a de­
mográfiai tabellán épp csak hogy 
megelőzi a XXII. kerületet. 
E „mini” népesség és terület —  
terjeszkedési lehetőség híján és 
műemlékvédelmi megkötöttsé­
gek miatt — aligha növekszik 
különösebb mértékben. Az első

A Halászbástya — előtérben a Mátyás-templom tetőzete

Fővárosi ő rjá ra t XXII.

Fekete Gábor

A Várkerület
A Szentháromság-szobor

A Szentháromság tér — háttérben a Krisztinaváros
kerületnek alig-alig maradtak 
peremkerületi méretű, vertiká­
lis vagy horizontális beépítésre 
alkalmas tartalékterületei, fe­
hér foltjai, következésképpen 
sohasem lesz belőle mammut- 
kerület, „város szíve” , ipari 
negyed: múltja különben sem 
engedi be határai közé az élettér 
után tapogatózó urbanizációs 
csápokat. Megmarad, mint a fő­
város ékszerdoboza.

*

Az I. kerület népességének 
alig 10 százaléka, mindössze 
négyezer ember él a Várnegyed­
ben, mégis a palota és környéke 
az egész lakóterület uralkodó 
eleme. Ezt fejezik ki pestiek, 
budaiak is, amikor ,,Várkerü­
letéről beszélnek; végtére is 
ehhez a környékhez fűződnek 
az állami történelem, az iroda-
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lomtortenet, a rYiuveszettorté- 
net bőségesen áradó, olykor 
éppenséggel nem szívderítő ese­
ményei; manapság ide hozzák, 
itt viszik körbe-körbe a külföldi 
turistát, delegációt, hogy ellás­
son a gödöllői dombvidékig, a 
Szabadság-hegyig, a Hármas- 
határ-hegyig, gyönyörködjék a 
magyar főváros panorámájában; 
a Halászbástya és a Mátyás­
templom, a középkori hangula­
tot árasztó utcák, boltíves kapu­
aljak szolgálnak minduntalan 
háttérként a televíziós filmfel­
vételeknek. Nincs is Budapest­
nek még egy olyan helye, amely­
nek felkeresése — mint azt 
Boldizsár Iván jegyzi meg talá­
lóan — „mindig ünnep”.

Éppen ezért legyen hát őr­
járatunk formabontó, és szá­
moljon be a hétköznapi I. kerü­
letről . . .Amelynek lakói nem­
egyszer jegyzik meg, hogy a je­
lek szerint a kerületfejlesztésre 
szánt összegek nagy részét a

leíŐen zájfottak , s az ICOMOS, 
a nemzetközi műemlékvédelmi 
szervezet meg is állapította, 
hogy a helyreállítás kiemelkedő 
színvonalú restaurációs munka, 
példaképül szolgál minden or­
szág számára, tökéletesen meg­
felel a Velencei Charta (a mű­
emlékvédelem nemzetközi alap­
okmánya) szellemének. A hét­
köznapok nyelvére lefordítva 
ez azt is jelenti, hogy mintegy 
ezer lakás és üzlethelyiség nem­
csak újjáépült, nemcsak új hom­
lokzati köntöst kapott, hanem 
belső korszerűsítésben, új köz-« 
művesítésben is részesült. És 
részesül mind a mai napig, oly­
kor eléggé komótos tempóban, 
amit az idelátogatók az örökö­
sen feltúrt utcákról vesznek 
észre. Persze, a bosszús vagy él- 
celődő megjegyzések gazdái szí­
vesen költöznének erre a fer­
tályra; napjainkban a vári lakó­
negyedben lakni — divatos do­
log és sokak vágya, hiszen leve-
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Várnegyed viszi el. Ebből a meg­
jegyzésből mindenesetre kiér­
ződik, hogy a vári lakónegyed 
nem szenved hiányt fejlődésben, 
épülésben, korszerűsödésben, a 
többi kerületrészben viszont 
még jócskán található orvos­
lásra váró gond. Nagyjából így 
van, ha az említett panasz még­
oly indokolatlan is: a vári lakó­
negyed fejlesztésére szánt ösz- 
szegek zömét ugyanis fővárosi 
kasszából biztosítják.

Ami azt illeti, az elmúlt más­
fél évtizedben ez a kassza alapo­
san kitárta ajtajait. A hitleri hor­
dák „jóvoltából” gránáttal, 
bombával, aknával agyonvert 
környéken a hajdani 122 lakó­
ház romjain 115 már felépült. 
Egyedi munkával és különleges 
gonddal, „de luxé” kivitelben 
— ahogy lakóik mondogatják. 
Az építkezések átfogó műem­
lékvédelmi haditervnek megfe-

gőn és csenden kívül utolérhe­
tetlen atmoszférához is hozzájut 
az ember.

*

És mihez nem jut hozzá? Pél­
dául a 16-os autóbuszhoz, leg­
alábbis gyakran fél óra beletelik, 
mire begördül a macskaköves 
útvonalakra. Olcsó vendéglátó- 
helyekben sincs sok részük a 
várnegyedbeli bennszülöttek­
nek és látogatóknak. Az Ala- 
bárdos, a Fortuna és más „menő’ 
helyek, a Consumtourist-pavi- 
lonok alkotják a kereskedelem 
és a vendéglátás derékhadát 
errefelé. A közelmúlt adatai 
szerint húsz vendéglátó egység 
közül 14 az osztályon felüli vagy 
I. osztályú, és árnyékukban —  
pontosabban: fényükben —
mindössze kilenc, jobbára ki­
csiny élelmiszerbolt húzódik 
meg. Ilyenformán a Hilton szálló

egyébként jogos építése is csak 
felerősíti azokat a hangokat, 
amelyek szerint ideje lenne arra 
gondolni: a Várnegyed végül is 
magyarlakta vidék, nemcsak a 
külföldiek kizárólagos tranzit­
központja.

Akadnak, akik szóvá teszik, 
hogy a Várnegyedben található 
vizes lakások szigetelése, szol­
gáltató-fiókok nyitása sokkal in­
kább indokolt lenne, mint az 
Úri utcai, harmadik központi 
házasságkötő terem létesítése. 
Szerintünk viszont az ilyesfajta 
párhuzam épp annyira indoko­
latlan, mint az olyasfajta köve­
telőzés, amely az Úri utca el­
nevezésének megváltoztatására 
irányul. Egy másik észrevétel: 
olykor a környék hangulatához 
méltó nyugalmat kérik számon 
a várnegyedbeliek, mégpedig a 
hatalmas kollégium miatt, amely 
a Mátyás-templom szomszéd­

ságában szolgál az olykor szer­
telen műegyetemi fiatalok bázi­
sául.

*

Ha fájó szívvel is, de el kell 
szakadnunk a vári lakónegyed­
től, amelynek históriáját, életét 
töviről-hegyire, ezerszer meg­
írták, elmondták, emlegetik. 
Keressük fel a többi kerületi 
régiót, ahol mellesleg újra csak 
találkozunk a kereskedelem és 
a közlekedés hiányosságaival. 
Pillanatnyilag az egész kerület­
ben egyetlen élelmiszeráruház 
található. Iparcikkáruház nincs. 
A Batthyány téri csarnok a 
metróépítkezés, s a valóban 
pompás környék-rekonstrukció 
során bezárt: igaz, hogy annak 
előtte is lényegesen több virá­
got árultak benne, mint élel­
miszert. Még nagyobb baj, hogy 
ruházati cikkekért is el kell jár-
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niuk a lakosoknak a kerületből. 
Mindez természetesen elsősor­
ban a közérttel is gyengén el­
látott naphegyieket sújtja, hi­
szen ők távolabb is, magasabban 
is laknak a Déli pályaudvar, az 
Alagút környékétől. A csarnok 
majdani újranyitása és a Május 1. 
Ruhagyár Fő utcai, ez évre 
tervezett üzlete talán már az 
idén segít valamelyest a gon­
dokon, önmagában azonban 
még nem változtathat a kétes 
értékű statisztikai elsőségen: 
Budán az I. kerületben tolong 
a legtöbb vásárló egy négyzet- 
méternyi üzletterületen. Viszont 
üdítő színfolt a kerületi 
kereskedelem hézagos mozaik­
jában a Gyorskocsi utcai, buda-

A Fortuna utca

pesti relációban is egyedülálló 
üzlet: a gyermektejbár. Köve­
tendő példa más kerületek szá­
mára is.

Ami pedig a közlekedést il­
leti: a társasházakkal folyama­
tosan beépülő Naphegyen a 89- 
es autóbuszjárat gyéren induló 
kocsijai, másrészt a 63-as villa­
mos megszüntetéséért kárpót­
lásul kapott, de ugyancsak rit­
kán közlekedő 18-as villamos 
miatt hangzik el sok panasz. És 
újra csak a Naphegy, a kerület 
természeti adottságokban gaz­
dag, ám kommunális ellátásban 
olykor mostoha gyermeke kér 
szót, amikor a közvilágítás erő­
teljes javítását követeli: a ta­
nácsi pénzből jelenleg legfel­

jebb csak a lámpatestek cseré­
jére telik.

A hegyi részeken különleges 
problémákkal küzd a kerület az 
építkezések, tatarozások tekin­
tetében. Nemcsak azért, mert 
egy műemléképület helyreho­
zatala a többszörösét teszi ki 
egy „közönséges” lakóház re­
noválási költségeinek, hanem 
azért is, mert a geológiai viszo­
nyok, a márga- és mészkőtalaj 
rendszeresen igényli a támfalak 
karbantartását, megerősítését, 
olykor a sziklarobbantásokat. 
Emiatt a közművek bővítése, 
felvezetése is sok kínlódással, 
külön költséggel jár, az építke­
zések itt általában drágábbak az 
átlagosnál. A tatarozások, kor­

A Balta köz

Óvoda a Tigris utcában

szerűsítések is. A példa kedvé­
ért említjük csak meg a Gel­
lérthegy utcai iskolát, amelynek 
renoválási költségére — kilenc 
millió forintra — évek óta ,,ku- 
porgat” a tanács.

Az I. kerület a közhiedelem­
mel ellentétben nem az OTP- 
lakások városrésze. A 46 ezer 
lakos zöme az IKV felügyelete 
alá tartozó, 13 ezernél is több 
régi tanácsi bérlakásban él, még­
pedig eléggé zsúfoltan. A budai 
kerületek közül az I. kerületben 
a legnagyobb a népsűrűség, s 
jóllehet például a XII. kerület 
csaknem tízszerte nagyobb, a 
bérlemények száma mégis azo­
nos a Vár-kerületével. Más kü­
lönlegességekkel is számolnia 
kell a tanácsnak, a fővárosnak. 
A kerületben köztudottan nagy 
a szellemi munkások aránya, s 
ebben a nők is bennfoglaltat­
nak: következésképp a gyer­
mekgondozási segélyt is viszony­
lag kevesebben veszik igénybe, 
ami viszont az átlagosnál több 
bölcsődei férőhely-igényre hív­
ja fel a figyelmet. Aztán: 
évek óta azonos forint-keret áll 
a kerületfejlesztés rendelkezé­
sére az utak rendbehozatalára, 
jóllehet a karbantartási költsé­
gek alaposan megemelkedtek. 
Az a tény, hogy a tanács két­
millió forintot kért e célra és 
200 ezer forintot kapott, bősé­
ges magyarázatot ad az igények­
re és a lehetőségekre.

*

Egyebek között érdemes em­
lítést tenni, ha csak címszavak­
ban is, a kerület néhány kardi­
nális kérdéséről. Az egyik a Déli 
pályaudvar, amelynek fűtőházi 
levegőjéből, mozdonyfüttyéből, 
hangszórórecsegéséből bőség­
gel jut az I. kerületnek. A má­
sik: a Víziváros, amelynek hova­
tovább az 1945-ös belövések is 
műemléki Jelleget kölcsönöz­
nek. A sokat vitatott és régóta 
tervezett rekonstrukció azon­
ban egyre késik. Következik a


